

Η Νέα Δημοκρατία μας πληροφορεί ότι ο κόσμος αλλάζει. Κανείς δεν μπορεί να διαφωνήσει με την - έστω και καθυστερημένη - διαπίστωση της συντηρητικής παράταξης.

Μετά τη διαπίστωση της αυτή η Ν.Δ. αναρωτιέται : Εμείς;
Εμείς - όμως - ποιού;

Αν το ερώτημα αφορά την ίδια τη Ν.Δ., η απάντηση είναι απογοητευτική. Γιατί όσο κι αν ο αρχηγός της ρίχνει το σακάκι του δήθεν ανέμελα στον ώμο αντί να διατηρεί " την καθώς πρέπει " εμφάνιση του πολιτικού της παλιάς Δεξιάς ο πολιτικός του λόγος και η πολιτική του πρακτική παραμένουν όχι απλά συντηρητικού αλλά σχεδόν αρχαϊκού. Δείχνουν πως τίποτα δεν έχει αλλάξει στην Ν.Δ. του κ. Μητσotάκης. Αλλά ακόμα πιο σημαντικό - δείχνουν - πως δεν γίνεται καν προσπάθεια για αλλαγή.

Τί άλλο μπορεί να σημαίνει η κραυγαλέα αντίφαση από τη μία να προσπαθεί ο κ. Μητσotάκης να αποδείξει πως η χώρα βρίσκεται σε κατάσταση χρεωκοπίας ενώ παράλληλα υπόσχεται 100.000 νέες θέσεις εργασίας, φορολογικές απαλλαγές, νέες υσόβιες συντάξεις, άμεση επίλυση του προβλήματος βρενονηπιακών σταθμών και άλλες παροχές; Αποτελεί αλλαγή προς την κατεύθυνση που αλλάζει ο κόσμος το να θεωρείται ο έλληνας πολίτης "ιθαγενής" που θαμπώνεται με : χάντρες και καθρεφτάκια;

Ο κόσμος όμως πράγματι αλλάζει...

Η Ευρώπη του '90 έχει πολύ μικρή σχέση με την Ευρώπη του '89. Νέες ή λανθάνουσες μέχρι σήμερα δυναμικές επανατοποθετούν παχιωμένες ως χθές πολιτικές και πρακτικές. Νέοι συσχετισμοί δημιουργούνται και αρχίζει σιγά - σιγά να μορφωποιείται ο χάρτης της Ευρώπης που θα ισχύσει τον 21ο αιώνα. Ήδη όμως ο όρος "Ευρώπη" αλλάζει περιεχόμενο.

Το '89 λέγοντας "Ευρώπη" νοούσαμε τις 12 χώρες Κράτη - Μέλη των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Αυτές αφορούσε η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη. Αυτές θα αποτελούσαν το '93 την Ενιαία Ευρωπαϊκή Αγορά. Σήμερα, όμως, "Ευρώπη" είναι ήδη όλες οι Ευρωπαϊκές χώρες από τον Ατλαντικό ως τα Θυράλια και από τον Αρκτικό ως τη Μεσόγειο. Γιατί παρ'όλο που αυτή η μεγάλη Ευρώπη δεν έχει ακόμη πάρει την τελική της μορφή, η εξέλιξή της προς αυτή την κατεύθυνση κινούνται με τρομακτικές ταχύτητες και επιβάλλουν πιά τον προβληματισμό σε σχέση με νέα υπό διαμόρφωση πραγματικότητα.

Η Νέα Ευρώπη, βέβαια, δεν θα προκύψει αυτόματα και χωρίς κόστος.

Ηδη τα άλματα που μας έφεραν ως εδώ στοίχισαν και σε ανθρώπινη ευτυχία - και σε ανθρώπινες ζωές. Κυρίως όμως στοίχισαν σε χαμένα ανθρώπινα και κοινωνικά οράματα.

Η κατάρρευση των καθεστώτων της Κεντρικής Ευρώπης δεν είναι μόνο αποτέλεσμα της αποτυχίας του μοντέλου πολιτικής και οικονομικής οργάνωσης που εφαρμόστηκε σ' αυτές τις χώρες στο όνομα μάλιστα του σοσιαλισμού. Η κατάρρευση ήταν, αποτέλεσμα της αδυναμίας προσαρμογής των καθεστώτων αυτών στις διεθνώς ταχύτατα μεταβαλλόμενες κοινωνικές, οικονομικές, τεχνολογικές συνθήκες.

Η εξέλιξη στην Κεντρική Ευρώπη διδάσκει πως η ανικανότητα ή η άρνηση των κρατών να παρακολουθήσουν τις διεθνείς εξελίξεις και η αδυναμία των κοινωνιών να προσαρμόζονται στις διεθνείς συνθήκες όχι μόνο οδηγεί στην αποστάθμιση της θέσης τους στον διεθνή καταμερισμό της εργασίας αλλά δημιουργεί και κρίσεις με απροσδιόριστο αποτέλεσμα.

Αυτό αποτελεί ένα μάθημα για μας.

Οι εξελίξεις αυτές μεχενθύνουν και εντείνουν τις υποχρεώσεις μας να ανταποκριθούμε στις ευρύτερες και ήδη δρομολογημένες αλλαγές στον ευρωπαϊκό χώρο. Υποχρεώσεις στις οποίες η ελληνική κοινωνία και οικονομία έχουν αποδείξει πως έχουν σημαντικές δυσκολίες να ανταποκριθούν.

Η ακινησία που χαρακτηρίζει την ελληνική κοινωνία, τις τελευταίες δεκαετίες είναι ιδιαίτερα ανησυχητική.

Θα πρέπει να ομολογήσουμε πως :

α) Είμαστε ανέτοιμοι να ενσωματωθούμε αρμονικά στην διεθνή οικονομία, ακόμα και μέσω του πολιτικά ελεγχόμενου περιβάλλοντος που μας παρέχει η Ε.Ο.Κ.

β) δεν είμαστε σε θέση να αντιδράσουμε θετικά και να αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες που προσφέρονται από την Ενιαία Ευρωπαϊκή πράξη.

γ) δεν έχουμε αποδείξει την ικανότητα να αναλάβουμε πρωτοβουλίες που να αξιοποιούν τα συγκριτικά πολιτικά και οικονομικά μας πλεονεκτήματα για την αντιμετώπιση της εξωτερικής απειλής.

Η ελληνική κοινωνία, αν θέλει να επιβιώσει πρέπει να ενταχθεί οργάνικά στη νέα Μεγάλη Ευρώπη με δικό της όραμα, δικές της επιδιώξεις, δικιά της πολιτική. Η ενσωμάτωσή της στην ευρύτερη αυτή

Ευρωπαϊκή Κοινωνία δεν είναι πια πρόβλημα που αφορά απλώς την θέση της στον ευρωπαϊκό και τον διεθνή καταμερισμό εργασίας. Είναι θέμα επιβίωσης, επιβίωσης κοινωνικής, οικονομικής πολιτισμικής. Τα μεξάλα προβλήματα της ειρήνης, της ανάπτυξης του περιβάλλοντος, που έχει χραμμένα στις σημαίες του ο σοσιαλισμός δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν μονάχα απο μια εθνική πολιτική. Απο μια τάξη. Απο μια πολιτική παράταξη. Ποτέ άλλοτε η αυταπάτη ότι μπορούμε μόνοι μας να διαφεντεύουμε τη τύχη μας δεν ήταν πιο κραυγαλέα. Ποτέ άλλοτε δεν ήταν πιο αναγκασά η συνεννόηση σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.

Χρειάζεται εκουσχροτισμός.

Ποιός όμως εκουσχροτισμός; Γιατί ουδέτερο εκουσχροτισμός δεν υπάρχει. Εκουσχροτισμός δεν είναι τεχνοκρατική έννοια. Δεν αφορά απλώς την ταχύτητα διακπεράωσης των αιτήσεων των πολιτών ή την αποτελεσματικότητα του τραπεζικού συστήματος.

Ο εκουσχροτισμός είναι έννοια κοινωνική. Αφορά τη δομή της κοινωνίας ολόκληρης. Αφορά τις κοινωνικές λειτουργίες και τις κοινωνικές σχέσεις στο σύνολό τους.

Ο εκουσχροτισμός δεν είναι μια διαδικασία που κάποτε αρχίζει και κάποτε τελειώνει. Στόχος του είναι η εξασφάλιση της κινητικότητας της κοινωνίας που θα της επιτρέπει να προσαρμόζεται δυναμικά, να εξελίσσεται, να κατακτά ανώτερες μορφές οργάνωσης και λειτουργίας.

Για τούτο και ο εκουσχροτισμός δεν έχει τελικούς στόχους. Ο εκουσχροτισμός έχει όραμα και αρχές. Όραμα που προσδιορίζει την κοινωνία, την πολιτεία και τους πολίτες που θέλουμε να φτιάξουμε, καθώς και τις αρχές που θα τηρήσουμε και θα σεβαστούμε στη διαδικασία διαμόρφωσης αυτής της κοινωνίας αυτής της πολιτείας και αυτών των πολιτών.

Ο εκουσχροτισμός που επιδιώκουμε και που έχουμε ανάγκη ως κοινωνία είναι για τούτο έννοια κατ'εξοχήν πολιτική. Γι'αυτό απάντησή μας σ'αυτούς που ρωτούν, ποιός επιτέλους είναι οι εκουσχροτιστές είναι : όλοι εκείνοι που θα θελήσουν να συμπορευθούν μαζί μας για τη δημιουργία μιας νέας ελληνικής κοινωνίας στην Ευρώπη που αλλάζει ραχδαία. Την πλειοψηφία μας θα την δημιουργήσουμε αφήνοντας στην άκρη όσους θέλουν να ακολουθήσουν τις δικές τους στενόκορδες μικροκομματικές επιδιώξεις.

Η πρόταση της Ν.Δ. δεν οδηγεί στον εκουσχροτισμό. Οδηγεί στην οπισθοδρόμηση. Στοιχεία εκουσχροτισμού της κοινωνίας είναι ο έλεγχος της οικονομικής και πολιτικής εξουσίας. Σήμερα που οι

μορφές κοινωνικής οργάνωσης γίνονται όλο και πιο πολύπλοκες ο έλεγχος αυτός είναι περισσότερο παρά ποτέ αναγκαίος. Η συσκέπτρωση κεφαλαίου και η συσκέπτρωση εξουσίας έχουν ενισχύσει τις αυταρχικές τάσεις, υπάρχουν στη λογική του κέρδους ή της γραφειοκρατίας όλο και περισσότερες πλευρές της ζωής, αλλοιώνουν ριζικά τις συνθήκες διαβίωσης και αλλοτριώνουν το άτομο. Δεν απαιτείται κατάχρηση των αντιρρόπων εξουσιών, και ελέγχων όπως θέλει η Ν.Δ. Αντίθετα χρειάζεται να αναζητήσουμε νέους τρόπους οργάνωσης της κοινωνίας μας, που εξασφαλίζουν περισσότερη δημοκρατία και ελευθερία.

Αποφασιστικό στοιχείο της εκσυγχρονιστικής πολιτικής του ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι οι αρχές που θα διέπουν την πορεία προς την νέα κοινωνία που οραματιζόμαστε και επιδιώκουμε. Αρχές που θα υπηρετεί και θα αέβεται και η υπο διαμόρφωση κοινωνία.

Η δημοκρατία δεν είναι μόνο τρόπος οργάνωσης της πολιτείας, είναι τρόπος σκέψης και συμπεριφοράς σε όλους τους χώρους δράσης των μελών της κοινωνίας στην κοινωνική συναναστροφή, στην οικογένεια, στον χώρο δουλειάς, στις οργανωμένες μορφές συλλογικής δράσης στους κοινωνικούς και πολιτικούς φορείς. Η δημοκρατία είναι στάση ζωής. Για τούτο, χρειάζονται θεσμοί που θα επιτρέψουν περισσότερη και ουσιαστικότερη συμμετοχή στα κοινά και τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Θεσμοί που συρικνώνουν τον κρατισμό και διευρύνουν τη λαϊκή κυριαρχία.

Ελευθερία σημαίνει τον έλεγχο της κάθε εξουσίας, άρα και της ελευθερίας του άλλου. Η ελευθερία όλων αποτελεί και όριο της ελευθερίας του καθενός μας. Γι'αυτό ελευθερία σημαίνει για μας προπαντός ελευθερία όσων έχουν διαφορετική γνώμη και πολιτική πρακτική. Σημαίνει αντιπαράθεση με αυταρχικές πρακτικές. Σημαίνει ότι καθημερινά θα ακολουθούμε μια στάση που περιορίζει τη μισαλλοδοξία, την υπερχηλοούστευση, το λαϊκισμό. Σημαίνει ότι καθημερινά απέναντι στους οποίους ισχυρίζονται ότι κατέχουν τη μόνη αλήθεια θα δικαιολογούμε την αμφιβολία, το πείραμα, την αναζήτηση.

Κοινωνική δικαιοσύνη δεν σημαίνει μόνο ισότητα απέναντι στο νόμο αλλά δικαιότερη κατανομή του εισοδήματος, του πλούτου, της εξουσίας, όπως επίσης στην αντιμετώπιση των συνεπειών του μηχανισμού της αγοράς, των κοινωνικών διακρίσεων, των διακρίσεων φύλων, των διαφορετικών δυνατοτήτων πρόσβασης στη παιδεία, των ανίσων συνθηκών περίθαλψης και ασφάλισης, των διαφοροποιήσεων που επιβάλλει ο αυταρχισμός του κοινωνικού συστήματος. Σκοπός μας δεν είναι η ισοπεδωτική εξομοίωση. Σκοπός μας είναι το κάθε άτομο να έχει ίσες δυνατότητες και ευκαιρίες αξιοποίησης των στοιχείων και των ιδιαιτεροτήτων της προσωπικότητάς του παρά τις διαφοροποιήσεις

που προκύπτουν από την κοινωνική οργάνωση.

Οι αρχές του ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχουν επίκεντρό τους τον άνθρωπο, τον πολίτη. εμείς οραματιζόμαστε μία κοινωνία όπου αποτελεί πράξη ο σεβασμός της αξιοπρέπειας του ατόμου, κατοχυρώνεται η ελεύθερη δράση του, διευρύνονται οι επιλογές ζωής, διανοίχονται νέες δυνατότητες αυτόνομης δράσης και δημιουργίας. Οραματιζόμαστε πολίτες ενεργούς, υπεύθυνους, έχουν γνώμη και τόλμη για την επίλυση των προβλημάτων της κοινωνίας, συμμετέχουν με ίδια δικαιώματα και ίδιες υποχρεώσεις στην πραχματοποίηση των αποφάσεων που τους αφορούν.

Ας στραφώ σ'ένα συγκεκριμένο θέμα, τους θεσμούς.

Θα δώσω ένα παράδειγμα για το τί επιδιώξαμε και το τί διακυβεύεται. Τα Κύθηρα είναι μια επαρχία της χώρας μας. Υπάρχει έπαρχος - επαρχιακό συμβούλιο στα πλαίσιά του επιτροπή παιδείας - θεσμοί που ιδρύθηκαν από το ΠΑ.ΣΟ.Κ. και λειτουργούσαν. Από τον Ιούνιο 1989 άλλαξε ο έπαρχος. Το επαρχιακό συμβούλιο και οι επιτροπές του δεν έχουν συκληθεί ούτε μία φορά. Ο έπαρχος παίρνει μόνος αποφάσεις, έχει προκαλέσει αναστάτωση και αντιδράσεις. Η παρατήρησή του στα παράπονα των κοινοταρχών ήταν " δεν έχω τί να συζητήσω με το επαρχιακό συμβούλιο ".

Μικρό παράδειγμα συντηρητικής νοοτροπίας και αυταρχισμού. Από αυτό τον κόσμο του αυταρχισμού θέλουμε να ξεφύγουμε.

Επιδιώκουμε

Περισσότερη δημοκρατία

Περισσότερη αποκέντρωση με ενίσχυση της περιφερειακής διοίκησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης

Πιο αποτελεσματικό κράτος με αναμόρφωση της δημόσιας διοίκησης

Περισσότερη δημοκρατία

Η κοινωνία μας χαρακτηρίζεται από συκέντρωση οικονομικής και πολιτικής εξουσίας. Οφείλουμε να εξισορροπούμε και να περιορίζουμε τις πιέσεις που προέρχονται από το κράτος, τα οικονομικά και άλλα συμφέροντα.

Με ποιό τρόπο;

Πρώτα απ'όλα με το να ισχυροποιήσουμε την κοινωνία, ενισχύουμε τις κοινωνικές δυνάμεις, τους θεσμούς που μπορούν να ασκούν κριτική και έλεγχο, ενισχύουμε την πολλαπλότητα των κέντρων εξουσίας. Παράδειγματα αποτελούν ο τύπος, οι τοπικοί ραδιοσταθμοί και

τηλεοράσεις, τα αυτόνομα συνδικάτα, οι οικολογικές απαιτήσεις, οι γυναικείες οργανώσεις, οι ενώσεις καταναλωτών. Στον κοινωνικό έλεγχο συμβάλλουν αυτόνομες υπηρεσίες με αποστολή την προστασία των πολιτών. Οι υπηρεσίες ελέγχου της δημόσιας διοίκησης η προστασία των καταναλωτών ή ελέγχου της συλλογής ατομικών στοιχείων (ηλεκτρονικό φακέλλωμα). Στην ενίσχυση των εξουσιών της κοινωνίας συμβάλει η κατάργηση του πλέγματος ποδηγέτησης, το οποίο επιτρέπει στην εκάστοτε κυβέρνηση να επηρεάζει τις δραστηριότητες μιας σειράς κοινωνικών φορέων από τα συνδικάτα ως τον επαρχιακό τύπο.

Πρέπει επίσης να ενισχύσουμε την αυτονομία του ατόμου. Η ενίσχυση της θέσης του ατόμου ισχυροποιεί την κοινωνία απέναντι σε κατεστημένες εξουσίες. Τα δικαιώματα του πολίτη είναι ένα μέσο άμυνας. Υπάρχουν. Χρειάζεται να θεσμοθετηθούν και δυνατότητες να επηρεάζει τις εξελίξεις, να επεμβαίνει όταν καταστρέφεται το περιβάλλον ή καταπατείται η δημόσια περιουσία με δικαστικά μέσα. Ταυτόχρονα θα πρέπει να ενισχυθούν οι προστατευτικές διατάξεις που έχουν καθιερωθεί για λόγους κοινων. δικαιοσ. και ιδίως οι ρυθμίσεις για την ισότητα των δύο φύλων.

Τρίτο σημείο η ελευθερία της πληροφόρησης. Η ελευθερία της πληροφόρησης και η συναρτημένη με αυτήν ελευθερία της επικοινωνίας αποτελούν στη σύγχρονη κοινωνία βασικές προϋποθέσεις της δημοκρατίας.

- Διαφάνεια στη δημ. διοίκηση και περιορισμός των εμπιστευτικών & απορρήτων διαδικασιών. Οικονομικά Εθν. Άμυνας
- Ελεύθερη ραδιοφωνία και ελεύθερη τηλεόραση. Κατοχύρωση της αυτατέλειας και πολυφωνίας των ραδιοτηλεοπτικών μέσων.

Τέταρτο σημείο

Βελτίωση της λειτουργίας της Βουλής, ώστε να είναι δυνατή η ουσιαστικότερη εξέταση των νομοσχεδίων και η πραγματοποίηση πολιτικού ελέγχου.

Πέμπτο η προώθηση των θεσμών λαϊκής συμμετοχής όπως το επαρχιακό συμβούλιο.

Περισσότερη αποκέντρωση. Η αποκέντρωση βοηθά την ταχύτερη διεκπεραίωση διαδικασιών και λήψη αποφάσεων. Θεσσαλονίκη, πιστοποιητικό αποστεύωσης, βοηθά τη μείωση του κόστους και τον έλεγχο των δαπανών - δήμαρχος ξέρει αν η ευθυγράμμιση ενός δρόμου απαιτεί ακριβό εκβραχισμό ή φτηνή εκχωμάτωση και αν χαρισθεί στον εργολάβο είναι πολύ πιθανό να ελεγχθεί, ενώ εάν χαρισθεί ένας υπάλληλος στο κέντρο η πιθανότητα ελέγχου είναι σχεδόν ανύπαρκτη.

Η αποκέντρωση σε όποια μορφή προϋποθέτει πόρους και πρόσωπα. Χωρίς επιτελεία και χρήματα ούτε οι νομαρχίες ούτε οι δήμοι μπορούν να ασκήσουν έργο. Πρέπει όμως ταυτόχρονα και αυτό αφορά την Τ.Α. να ξεπεράσουμε την πολυδιάσπαση που υπάρχει σήμερα (Αίλινα 4 κοινότητες - ενώ δήμος Κύθηρα 16 κοινότητες). Με ισχυρές περιφερειακές μονάδες μπορούμε να δημιουργήσουμε ουσιαστικά κέντρα σχεδιασμού και διοίκησης.

Η αποκέντρωση έχει δύο πτυχές :

Πρώτη: ενίσχυση της περιφερειακής διοίκησης, της νομαρχίας. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. έκανε σοβαρές προσπάθειες για να μετατεθούν οι διαδικασίες λήψης των αποφάσεων και προς την περιφέρεια και σε κατώτερα όργανα (τοπαρχαφική). Παρ'όλα αυτά η βούληση για τη δραστηριοποίηση της δημόσιας διοίκησης εξαρτάται ακόμη σε μεγάλο βαθμό από κεντρικές οδηγίες, πιστώσεις, βοήθεια σε πρόσωπα, μελέτες, γνώσεις που διανέμονται κεντρικά.

Δεύτερη: Μεγαλύτερη ανεξαρτησία και αυτοδυναμία της αυτοδιοίκησης. Αλλά ταυτόχρονα μεγαλύτερη υπευθυνότητα από πλευρά της αυτοδιοίκησης, να λειτουργήσουν οι θεσμοί. Ενώ για παράδειγμα έχει την αρμοδιότητα για τη συντήρηση των σχολικών κτιρίων δεν ενδιαφέρθηκε σε ορισμένες περιπτώσεις να την ασκήσει παρ'όλο που υπήρχαν και πόροι. Επίσης πολλές φορές κατασπαταλήθηκαν πόροι σε προσλήψεις και όχι σε έργο.

Πιο αποτελεσματικό κράτος

Η αύξηση της αποτελεσματικότητας του κράτους έχει άμεση σχέση με την προώθηση της ανάπτυξης αφού το κράτος είναι ο πρωταγωνιστής της οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας. Αφορά όμως και στη βελτίωση των συνθηκών ζωής της τεράστιας πλειοψηφίας του πληθυσμού που δεν έχει τη δυνατότητα να προσφύγει σε άλλες υπηρεσίες εκτός από εκείνες που προσφέρει η πολιτεία. Η κακή λειτουργία των νοσοκομείων, των συγκοινωνιών, των τηλεπικοινωνιακών χειροτερεύει τις συνθήκες ζωής όλων μας και χι'αυτό δεν είναι επιτρεπτή.

Το αποτελεσματικότερο κράτος χρειάζεται

- διοικήσεις δημοσίων μεταξύ άλλων επιχειρήσεων που επιλέγονται με βάση την ικανότητά τους. Γνωμοδότηση των κοινοβουλευτικών επιτροπών για την εκλογή των διοικήσεων των δημ.επιχ.& οργαν.

- σύστημα προσλήψεων ορθολογισμό, αξιολογικό και διαφανές για να πάψουν οι ρουσφετολογικοί και χαριστικοί διορισμοί. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχει προβλέψει σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις.
- προβλέπει σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις.
- αναδιοργάνωση της νομαρχίας, ώστε όλες οι υπηρεσίες των υπουργείων καθώς και το προσωπικό να υπάγονται στην εποπτεία του νομάρχη.
- το άνοιγμα όλων των θέσεων ευθύνης καθώς και των ειδικών επιστημονικών θέσεων εμπειρογνημόνων στο συναχώνισμά της ελεύθερης αγοράς εργασίας
- την εισαγωγή της πληροφορικής

Η δημόσια διοίκηση πρέπει να αποκτήσει μεγαλύτερη ευαισθησία απέναντι στις ανάγκες του κοινού ταχύτερη αντίδραση στα αναφυόμενα προβλήματα. Ζητούμενο και όσον αφορά τους θεσμούς μας είναι η μεταρρύθμιση, ο εκσυγχρονισμός.

Τα χρόνια που πέρασαν το ΠΑ.ΣΟ.Κ. μετά από σκληρό αγώνα με τις δυνάμεις της εξάρτησης της συντήρησης, της ολιγαρχίας, μέσα από τη καθημερινή μάχη με τις αναχρονιστικές και γραφειοκρατικές δομές του συστήματος, προώθησε μιά νέα αντίληψη εξωτερικής πολιτικής, εδραίωσε και διεύρυνε την δημοκρατία, δημιούργησε τις προϋποθέσεις για μιά νέα οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη του τόπου, εισήγαγε νέους θεσμούς λαϊκής συμμετοχής, προώθησε την κοινωνική δικαιοσύνη με την κοινωνική του πολιτική και ιδίως το Εθνικό Σύστημα Υγείας, καθιέρωσε νέους θεσμούς στον τομέα της Παιδείας, αναμόρφωσε με έρχα τη μορφή των πόλεων και της ελληνικής επαρχίας, συνέβαλε στην εθνική ομοψυχία και πέτυχε την εθνική μας συμφιλίωση, καταρχώντας τον επικίνδυνο διχασμό του Έθνους που για δεκαετίες είχε καλλιεργηθεί από συντηρητική παράταξη. Μερικοί αμαύρωσαν την προσπάθειά μας με το να εκμεταλλευτούν την εξουσία τους για προσωπικούς σκοπούς. Αλλά ο ελληνικός λαός διέκρινε ανάμεσα στους λίγους που χρησιμοποίησαν το ΠΑ.ΣΟ.Κ. και το ίδιο το ΠΑ.ΣΟ.Κ., τις κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις της αλλαγής και του εκσυγχρονισμού. Καταδίκασε και καταδικάζει τους πρώτους και στηρίζει τη σοσιαλιστική παράταξη γιατί θέλει τον εκσυγχρονισμό και τη μεταρρύθμιση.

Είναι φανερό ότι για να συνεχίσουμε την πορεία μας χρειάζεται συστηματικός σχεδιασμός και προγραμματισμένη προσπάθεια. Χρειάζεται να ξεφύγουμε από τις συνθηματολογίες που δημιουργούν αναμονές χωρίς

σχέση με την πραγματικότητα, τις πρακτικές που έχουν στόχο προσωπική αναρρίχηση, την πολιτική που υπηρετεί ατομικές και όχι γενικότερες επιδιώξεις. Το έργο αυτό της εφαρμογής ενός συγκεκριμένου προγράμματος με συνέπεια και συνέχεια ταυριάζει κατ'εξοχή σ'ένα σοσιαλιστικό κίνημα, που πιστεύει στη συνειδητή κατεύθυνση των κοινωνικών εξελίξεων, σε μια υπεύθυνη και προγραμματισμένη πολιτική. Οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν είναι ιδιαίτερα μεγάλοι. Οι κίνδυνοι αυτοί θα πραγματοποιηθούν αναπόφευκτα, αν η χώρα μας δεν μπορέσει να παρακολουθήσει το σύγχρονο κύμα τεχνολογικής, πολιτιστικής και οικονομικής ανάπτυξης. Εμείς πιστεύουμε ότι έχουμε τις δυνατότητες και τις δυνάμεις για μια νέα πορεία. Εμείς πιστεύουμε ότι το ΠΑ.ΣΟ.Κ. μπορεί να κατευθύνει την εξέλιξη προς τη νέα κοινωνία. Εμείς πιστεύουμε ότι οι προοδευτικές και δημοκρατικές δυνάμεις μπορούν να ξεπεράσουν την ακινησία, τη καθυστέρηση, την μοιρολατρεία που μας κληρονόμησε η Δεξιά. Η 8η Απριλίου πρέπει χι'αυτό να είναι μια νέα νίκη του λαού και του ΠΑ.ΣΟ.Κ., ένα νέο ξεκίνημα για μια Ελλάδα της ελπίδας, της λαϊκής κυριαρχίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης και της εθνικής ανεξαρτησίας.

Μαζί για τη νέα νίκη

Μαζί για την ανανέωση και τον εκσυγχρονισμό

Μαζί για τη νίκη της δημοκρατίας και της δημιουργίας.